

24小时读者热线:96060 都市圈圈网www.dsqq.cn

World · Field of Vision

责任编辑:潘文军 美编:于飞 组版:谈雷



部分遇难者照片

旧伤

凶手行凶前曾向邻居告别

美国军方6日说,一天前制造胡德堡军事基地血案的军人被击伤前发射了上百发子弹,以致现场美军士兵将这一发生在本土基地的血腥场面比作伊拉克战场。

这名枪手行凶前冷静地同邻居告别,称自己将赴海外服役,并将个人物品赠与他们。

死者中有一孕妇

这次美军基地历史上最严重的枪击事件已导致13人死亡,包括枪手尼达尔·马利克·哈桑在内的30人受伤。

得克萨斯州胡德堡基地副指挥官约翰·罗西6日晚在新闻发布会上说,哈桑当时发射上百发子弹,因此导致大量伤亡。

军方先前说,不排除有的伤亡者在交火中被己方火力误伤。不过,罗西说,根据现场弹壳情况来看,伤亡都是哈桑开枪所致。

罗西说,哈桑携带的两支手枪不是军用枪械,而是他在当地购置的私人武器。

美国有线电视新闻网(CNN)援引执法部门人员的话报道,哈桑在基地所处的基林市一家枪店合法购买了一把FN5.7毫米口径手枪。资料显示,这种半自动手枪弹匣可容弹20发。另一把是左轮手枪。

30名伤者中尚有23人在医院接受治疗,约一半伤势严重。

美联社援引一所收治伤员医院的负责人的话报道,一些伤员伤势“极为严重”,死亡的风险非常高。死者中有一名最近从伊拉克归来的孕妇。

哈桑本人已从民间医院转移到一家军队医院,眼下仍处于昏迷状态。

凶手冷静向邻居告别

哈桑现年39岁,是一名美军心理医生。事发后,调查人员搜查了哈桑在基地附近租住的寓所,连垃圾也不放过,希望发现他的行凶动机。

美国军方说,哈桑原本将被派驻阿富汗。陆军发言人凯西·阿博特说,哈桑正在出发前的准备阶段,但不清楚他何时动身。

哈桑租住的是带有开放式走廊的两层楼公寓,他住在第二层,每月房租300美元。

公寓管理员约翰·汤普森对《纽约时报》说,哈桑平时或穿制服,或穿白色长袍,总是独来独往,从未有访客,只是4日有一名男性在他房间呆了5分钟。

他说,哈桑的房间没有什么家具,墙上也没有装饰品。

哈桑的邻居帕特里夏·维拉接受美国媒体采访时说,哈桑4日和5日早上两次到她家,告诉她自己将出国服役,并送给她一些物品,包括蔬菜、气垫、T恤衫等。哈桑还付给维拉60美元请她帮忙打扫房间。

杰奎琳·哈里斯和男友威利·贝尔住在哈桑隔壁。两人对美联社说,哈桑5日清晨2时30分左右和5时左右两次打来电话,但他们没有接。

桑第二次致电时留言向他们道别。“很高兴认识你们,老朋友。我会想你们的。”他在留言中说。

一名胡德堡基地便利店老板对CNN说,哈桑几乎每天早上都来买咖啡和土豆饼,枪击案当天早上也不例外。哈桑还告诉他将被派往阿富汗。“他看上去一切正常,”店主回忆枪击事件发生当天与哈桑见面时的情形。

从店主提供给CNN的监控录像上可以看到哈桑身穿阿拉伯传统长袍正在购物。

开枪女警成英雄

枪击发生在基地内的“准备中心”,从国外归来或即将外派的军人在那里接受体检。案发时,有约300名军人在接受注射和眼部检查。

按照规定,基地中除了宪兵和警察外,其他军人只有演习的时候才能携带武器。

女警察欣贝尔·穆勒接到紧急求助电话后,三分钟内赶到现场,与哈桑展开对射。

《华盛顿邮报》根据军方报告报道,穆勒赶到时,哈桑正离开这座建筑。穆勒朝哈桑开了两枪,对方还击,然后朝她冲过来。她卧倒在地,继续射击。对射期间,哈桑摆弄枪支,“他在换子弹!”有人大喊。

最终,哈桑身中4弹,负伤被擒,而穆勒腿部和手腕也中了3枪。

其他警员和宪兵也参与枪战,但穆勒成为最突出的人物。

“她冲上前去与他交火,”基地指挥官鲍勃·科恩说,“这名警官表现勇敢,令人称奇。”

军方说,34岁的穆勒正在接受治疗,伤势稳定。

美联社报道,这名身高不足1.6米的女性是一名高级武器教员,也是基地特种反应小组的成员。美国2007年4月发生弗吉尼亚理工大学枪击案后,她参加了训练,练习对付在公共场合滥杀无辜的枪手。

报道说,她接近“准备中心”时,发现一名士兵从门里跑出来,哈桑提枪在后追赶,穆勒没有等待增援警力到达就与哈桑交火。

穆勒的一位邻居对《华盛顿邮报》说,如果是一个身手和勇气都不如穆勒的人首先与枪手遭遇,那么伤亡可能会更多,应该为她举行一次庆祝游行,队伍直接走到家门口。

另一名邻居说:“她是一位英雄,是我的邻居。”

现场惨如战场

这次美军基地血案震惊整个美国,一些从阿富汗和伊拉克归来的美军甚至将血腥

场景比作战场。

根据美联社所引述目击者的叙述,哈桑当天下午1时30分左右跳上一张桌子,高喊宗教口号,然后开枪。

体检中心内是由1.5米高隔板分开的隔间,里面有约300名军人,他们手无寸铁,只能任凭宰割。一些没有被直接受到攻击的人遭跳弹所伤。

一等兵马凯斯特·史密斯明年1月将赴阿富汗,正在填写表格。他听到“砰”的声音,然后是呻吟声,接着有人高喊:“枪!”史密斯将头伸出隔间一看,发现一名军官手持双枪,正朝人头攒动的房子射击。

他一把将女体检人员塞进桌子底下,然后趴下,希望哈桑的子弹能打完,也恨自己手里没有枪。几分钟后,当他意识到哈桑还有充足的弹药时,他决定从门口冲出去。趁着哈桑换子弹的时候,他冲到外面,还听到屋内传来同僚的喊声——“我不想死!”“痛死

他的家人也说,哈桑因为自己的宗教身份遭到排斥,很想退伍。

此外,他还有反对伊拉克和阿富汗战争的言辞,并与同僚发生过争论。

不过,美国军方和政府对这次枪击是否有宗教因素表态谨慎。

基地指挥官科恩说,根据士兵报告,哈桑开枪前喊过口号,但这种说法还有待证实。

哈桑的亲属6日发表声明,对他的行动表示谴责,并说他的所作所为并非受家庭教育影响。

哈桑的侄子纳迪尔·哈桑说:“对昨日那场悲剧中的遇难者和他们的亲属,我们内心充满悲伤。我们对所发生的事情感到愧疚,它没有任何正当理由。我们也在问自己这为什么会发生,答案就是我们实在不知道。”

美国总统贝拉克·奥巴马6日说,枪击事件疑点尚未完

2005年7月,杰弗里“因伤”退役,之后每月从美国退伍军人事务部领取2700美元生活费。同年12月,拉什夫妇起诉福特汽车公司和汽车安全带制造商,要求两家企业赔偿至少40万美元。

拉什夫妇的律师布鲁斯·库克告诉美联社记者,自己渐渐觉得被骗了,杰弗里说自己下身瘫痪,却能使埃米怀孕,而且他腿部肌肉未萎缩。这对夫妇面对这些质疑时闪烁其词。库克2006年4月停止为他们辩护。

杰弗里面临最高65年监禁和100万美元罚款。

奥巴马推迟访日

日本外务省一名官员7

第三只眼

心病却缺“心药”医

美国得克萨斯州胡德堡陆军基地发生枪击事件后,美军士兵心理压力问题再度成为媒体关注焦点。不少士兵抱怨,军队心理治疗体系管理不当、人力不足、医疗水平有限,心理创伤成为难言之隐。

死者有5人是心理医护人员

美国媒体报道,胡德堡基地枪击案枪手、随军心理医生尼达尔·马利克·哈桑杀死的13人中,有5人是军队负责心理治疗的人员。眼下尚无证据显示他有意选择杀害这些同事。

美军尚未正式公布遇害者姓名,但他们的家属已得到通知。其中一名死者拉塞尔·西格,51岁,来自威斯康星州。他是一名护理医生,曾在密尔沃基一处医疗中心为士兵治疗创伤后压力失调症。

西格的叔叔拉里·西格回忆说:“他只想去帮助那些士兵,因为他们曾为我们提供帮助。但他却命丧一名心理医生之手。”

枪杀事件发生后,调查人员前往哈桑曾工作过的沃尔特·里德陆军医疗中心,了解他先前工作细节,以期确定作案动机。他的同事说,有患者抱怨哈桑不愿倾听士兵心理需求,而他本人就是一个不合群的人。不过,没有证据显示哈桑有暴力倾向。

心理医疗人员严重不足

沃尔特·里德陆军医疗中心一些士兵和医疗人员抱怨,中心心理治疗人员人手不足。陆军高级官员承认,为军队寻找足够心理医疗人员一直是个难题。《华盛顿邮报》报道,美国陆军约54.5万名士兵仅配408名心理医生。

一些士兵说,由于治疗中心缺乏心理医生,许多士兵无法得到一对一心理治疗或小组治疗。士兵患创伤后压力失调症或其他心理疾病时,医疗人员一般只让他们服用安眠药或抗忧郁症药物。

心理医疗人员“医术”欠佳

一名女子告诉《华盛顿邮报》记者,她的丈夫是一名士兵,遭截肢并患有创伤后压力失调症。但为他治疗的心理医生根本不起作用。情急之下,他们不得不求助于私人医生,费用为每小时130美元。

“这简直是个笑话,”这名女子说,“那名女医生虽然挺可爱,但她似乎看不出问题相当严重……她总是让我去看一家网站。”

女兵索菲娅·泰勒对心理疾病遭军方忽视感到愤慨。“那些遭截肢的伤兵得到无微不至的照顾。他们失去肢体,得到紫心勋章和钱,”她说,“我非常尊敬他们。但是,我失去了我的心,却甚至连一句‘谢谢你为国家服务’也没有换来。”

张旗(新华社供本报特稿)



胡德堡军事基地降半旗致哀

全解开,在案情彻底水落石出前,不要急于对作案者动机和其他有关问题下结论。

美军入装残避去伊拉克

其实不想去前线的军人并不止哈桑一个。另一名军人谎称车祸致残以避免被派往伊拉克,并与妻子合谋骗取高额补偿金。这对夫妇6日当庭认罪。

杰弗里·拉什现年27岁,妻子埃米·拉什25岁。两人住在田纳西州纳什维尔市。2004年6月,杰弗里被分配到堪萨斯州美军赖利堡基地一支运输部队,不久,他得知自己的部队“在不久的将来”将被派往伊拉克。

同年11月,杰弗里开车时翻车。事故发生后不久,杰弗里所在部队被派往伊拉克,而他多次谎称自己下身瘫痪、大小便失禁,还要求政府提供补偿金和住房。

凶手亲属感到愧愧

哈桑大开杀戒的动机现在仍是个谜。

哈桑的亲属和邻居说,他是一个性格很好的人,难以相信他会做出这种事情。

日说,受美国胡德堡陆军基地枪击案影响,美国总统贝拉克·奥巴马下周访日日期由12日推迟至13日。

日本媒体报道,由于奥巴马12日将出席枪击案13名死者的悼念活动,美国政府请求日本重新安排奥巴马在日本为期两天的访问。

“(美国)政府已请求推迟,”一名外务省官员说,日本政府已同意美方请求。

奥巴马原定于12日抵达日本,与日本首相鸠山由纪夫和明仁天皇会晤。行程修改后,奥巴马将于13日抵达日本,访问顺延至14日结束。

美国白宫发言人罗伯特·吉布斯先前告诉记者,奥巴马将出席枪击案死者悼念活动。“当活动排入日程时,总统就会参加,”吉布斯说,悼念活动时间将“为总统一家方便”而安排。

综合新华社电